Centralna Komisja Egzaminacyjna w Warszawie. Egzamin gimnazjalny 2008

Co sprawdzano w cz¢Sci matematyczno-przyrodniczej
egzaminu gimnazjalnego w kwietniu 2008 roku?

Arkusz egzaminacyjny skladal si¢ z 33 zadan, ktore sprawdzaly wiadomosci
1 umiejetnosci z zakresu przedmiotow matematyczno-przyrodniczych: matematyki, biologii,
geografii, chemii, fizyki i1 astronomii oraz S$ciezek edukacyjnych zwiazanych z tymi
przedmiotami.
W przedstawionym materiale zadania zostalty pogrupowane w innej kolejnosci niz
w arkuszu egzaminacyjnym. Uklad ten jest zgodny z zapisami w standardach wymagan
egzaminacyjnych i obejmuje nastgpujace obszary standardow:
e obszar I — umiejetne stosowanie terminow, pojeé¢ i procedur z zakresu przedmiotow
matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym ksztatceniu
e obszar Il — wyszukiwanie i stosowanie informacji
e obszar Il — wskazywanie i1 opisywanie faktow, zwiazkdéw 1 zalezno$ci, w szczegdlnosci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych
e obszar IV — stosowanie zintegrowanej wiedzy 1 umiejgtnosci do rozwigzywania
problemow.
Pelna listg standardow mozna znalez¢ w Informatorze o egzaminie gimnazjalnym.
W zadaniach zamknigtych wyboru wielokrotnego zaznaczono prawidtowa odpowiedz,
a pod zadaniami otwartymi podano przyklady poprawnych rozwiazan. Przy wszystkich
zadaniach zapisano liczbg¢ punktéw mozliwych do uzyskania za ich rozwiazanie i wskazano
sprawdzane za pomoca tych zadan umiejgtnosci.

Obszar 1

Umiejetne stosowanie terminow, pojec i procedur z zakresu przedmiotow
matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym
ksztalceniu

(15 punktow)
Standard
Uczen stosuje terminy i pojgcia matematyczno-przyrodnicze
Zadanie 19. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Jak nazywa si¢ proces uwalniania energii w mitochondriach? | nazwac proces uwalniania
energii w komorkach
A. Mitoza.
B. Fotosynteza.
C. Osmoza.
Oddychanie komérkowe.
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Zadanie 28. (0-2)

Sprawdzano, czy umiesz

Zjawiska naturalne, pod wplywem ktorych skorupa ziemska
i jej powierzchnia ulegaja zmianom i przeobrazeniom,
nazywamy procesami geologicznymi.

Uzupelnij tabele, wpisujac odpowiednio:

energia wnetrza Ziemi, wietrzenie, trzesienia ziemi, procesy
zewnetrzne, dzialalnos¢ wulkaniczna, erozja.

uporzqdkowac procesy

geologiczne:

a) dobrac nazwe rodzaju
procesu i przyktady
procesow
geologicznych
powodowanych przez

Rodzaj energii Rodzaj procesow Przyklady ener gig stonecznq _
powodujacej geologicznych procesow b) dobr ac nazwer. odzaju
zachodzenie geologicznych energii i przykiady

proceséw pgwodowanych przez
geologicznych niq wewnetrznych
procesow
akumulacja geologicznych
energia sloneczna
ruchy gorotworcze
procesy
wewnetrzne
Przyktad poprawnego rozwiazania zadania 28.
Rodzaj energii powodujacej Rodzaj procesow Przyklady procesow
zachodzenie procesow geologicznych geologicznych
geologicznych
akumulacja
energia sloneczna procesy zewnetrzne wietrzenie
erozja
ruchy gorotworcze
energia wnetrza Ziemi procesy wewnetrzne trzesienia ziemi
dziatalnos¢ wulkaniczna
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Standard

Uczen wykonuje obliczenia w roznych sytuacjach praktycznych

Informacje do zadan 1.1 2.
Procentowy udziat zrodet energii zuzywanej rocznie w USA.

PIERWIASTKI
PROMIENIOTWORCZE

WEGIEL

odnawialnych zuzywanej rocznie w USA. Ile procent energii
zuzywanej rocznie w USA stanowi energia sloneczna?

0,06%  B.1% C. 6% D. %%

7ZRODLA
ODNAWIALNE
ROPA
NAFTOWA
GAZ ZIEMNY Na podstawie: Wiedza i Zycie, luty 2007.
Zadanie 1. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz
Energia sloneczna to zaledwie 1% energii ze zrodel|obliczy¢ procent danej

liczby wyrazonej
w procentach

Zadanie 2. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Na diagramie kolowym zaznaczono kat AOB. Ile stopni ma kat
AOB?

21,60 B. 6° C.3,6° D. 25°

obliczy¢ miare kqta
odpowiadajqcego danemu
wycinkowi kola

Zadanie 7. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

W roznych publikacjach jako jednostka energii pojawia sig
czasem toe.

1 toe odpowiada energii, jaka uzyskuje si¢ z 1 tony ropy
naftowej i rowna si¢ 41 868 MJ (1 MJ = 1 000 000 J).
Ilu dzulom réwna si¢ 1 toe?

B.4,1868 - 10®

A.4,1868 - 10!
[D] 4,1868 - 10"

C.4,1868 - 10°

przeliczy¢ jednostki
energii i wybraé
odpowiedni zapis
wyktadniczy
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Informacje do zadania 9.

. Catkowite roczne Roczne zuzycie energii
. Ludnos¢ . i . ,
Kraj/obszar e zuzycie energii na mieszkanca
w milionach 1
(w milionach toe) (W toe)
Indie 1049 539 0,51
Chiny 1287 1245 0,97
Brazylia 174 191 1,10
USA 287 2290 7,98
Afryka 832 540 0,65
UE 455 1692 3,72
Swiat 6196 10231 1,65

Na podstawie: Energy, Powering Your World, EFDA, 2005.

Zadanie 9. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Ktore wyrazenie arytmetyczne pozwoli obliczyé, o ile milionow
toe wzrostoby calkowite roczne zuzycie energii na Swiecie,
gdyby w Indiach zuzywano tyle samo energii na jednego
mieszkanca, co w USA?

A. 2290 — 539
B. (7,98 -0,51) - 6196
C. (1049 —287) - 7,98

(7,98 - 0,51) - 1049

wybrac wyrazenie, za
pomocq ktorego mozna
obliczy¢ szukanq wielkos¢

Zadanie 11. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Grupa zlozona z trzynastu dziesigciolatkow, jednego
dwunastolatka i dwoch siedemnastolatkow utworzyla Kolo
Ekologiczne. Srednia wieku czlonkow tego kola jest rowna

[A]11

B. 12 C. 13 D. 14

obliczy¢ sredniq
arytmetyczng

Zadanie 31. (0-2)

Sprawdzano, czy umiesz

Postanowiono postawi¢ przydomowa elektrowni¢ wiatrowa.
Zgodnie z zaleceniami maksymalna odleglo$¢ konca
obracajacej si¢ lopaty elektrowni od Sciany domu powinna by¢
réowna podwojonej wysokosci domu.

Wysokos¢ stlupa elektrowni wiatrowej jest rowna 16,5 m,
a dlugos¢ lopaty jest rowna 3,5 m. W jakiej odleglosci od $ciany
domu o wysokosci H = 12,3 m powinien sta¢ shup tej elektrowni
wiatrowej? Ktora z danych podana zostala niepotrzebnie?

obliczy¢ odleglos¢ na
podstawie danych

i wskaza¢ niepotrzebng
dang
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Odpowiedz: Odlegtos¢ stupa elektrowni od $ciany domu powinna

by¢ roéwna

Niepotrzebna dana

Przyktad poprawnego rozwiazania zadania 31.

Obliczenie odlegtosci stupa elektrowni od §ciany domu
2:-123m-35m=24,6m—3,5m=21,Im

Odp. Odlegtos¢ stupa elektrowni od $ciany domu powinna by¢ rowna 21,1 m.

Niepotrzebna dana 16,5 m lub wysokos¢ stupa

Standard
Uczen postuguje si¢ wlasnosciami figur

Zadanie 33. (0-5)

Sprawdzano, czy umiesz

Jadac dluga, prosta droga, Ewa widziala elektrowni¢
wiatrowa zaznaczong na rysunku litera E. Z punktu A wida¢
bylo elektrowni¢ pod katem 30° od Kkierunku jazdy,
azpunktu B — pod katem 60°. Dlugos¢ odcinka AB jest
rowna 20 km. Po pewnym czasie, przejezdzajac przez
punkt C, Ewa minela elektrownie.

Wpisz na rysunku miary katéw zaznaczonych lukami

(x BEC i x AEB).
Oblicz odleglos¢ (BE) elektrowni od punktu B oraz odleglos¢

(CE) elektrowni od drogi. Zapisz obliczenia. Wynik
zaokraglij do czeSci dziesiatych.
Przyjmij/3 = 1,73
E
30° 60° (|
A B C kierunek jazdy

stosowac wilasnosci
trojkatow:

a)

b)

d)

e)

korzysta¢ z wlasnosci
katow w tréjkqcie

do obliczenia miar
kqtow

korzysta¢ z wlasnosci
trojkaqtow
rownoramiennych do
wyznaczenia dfugosci
ramienia trojkqta
korzysta¢ z wlasnosci
trojkata bedqcego
polowaq trojkqta
rownobocznego

do obliczenia diugosci
boku

stosowac twierdzenie
Pitagorasa

do obliczenia diugosci
przyprostokqtnej
wykonac obliczenia




Centralna Komisja Egzaminacyjna w Warszawie. Egzamin gimnazjalny 2008

Przyktady poprawnych rozwigzah zadania 33.

Przyklad 1.
Obliczenie miar katow BEC 1 AEB

Korzystajac z wlasnosci sumy miar katow w trojkacie, mamy < BEC = 180° — (90° + 60°) =

=30° < AEB=180°—(120°+ 30°) = 30°

Trojkat ABE jest trdjkatem rownoramiennym, w ktorym BE = AB, czyli BE =20 km.
Trojkat BCE jest trojkatem prostokatnym bedacym potowa trojkata rownobocznego o boku
réwnym BE, wigc dtugos¢ boku BC = %BE, czyli BC =10 km.

Obliczenie dlugosci boku CE w trojkacie BCE

Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa

(CE): + (BCY = (BEY

(CE)’ = (BE)' - (BC)’

(CE)* =20* - 107

(CE)* =300

CE=1043

CE=10-1,73

CE =173 (km)

Odp. Odlegtos¢ elektrowni od drogi wynosi 17,3 km.

Przyklad 2.
Obliczenie miar katow BEC 1 AEB

X BEC=30° < AEB=30°
Troéjkat ABE jest trojkatem rownoramiennym, w ktorym BE = AB, czyli BE = 20 km.
Obliczenie dlugos$ci odcinka BC
BC=-L4B
2
Obliczenie dlugosci odcinka CE

Odcinek CE jest wysokoscia 4 trdjkata rdwnobocznego o boku a =20 km.

hz—“‘/g
2

CE=¥=10J§

CE=10-1,73
CE=17,3 (km)
Odp. Odlegtos¢ elektrowni od drogi wynosi 17,3 km.
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Obszar 11
Wyszukiwanie i stosowanie informacji

Standard
Uczen odczytuje informacje

(12 punktow)

Informacje do zadania 22.

Wykres przedstawia zalezno$¢ temperatury wrzenia wegglowodoréw nasyconych od liczby

atomow wegla w ich czasteczkach.

t(°Chy
300

250-5
znu—f .
150-5 ’
100—5 ? |
su—i h

-

0F—— N e e e ey =
. 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
-50
~100]

-150

-200-]

i
14 15 n

liczba atomow wegla w tancuchu

Zadanie 22. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Ktory weglowodor wrze w temperaturze wyzszej niz

odczytac informacje

-100°C, a nizszej niz —50°C? z wykresu
A. CH, C,H, C. C4Hyo D. C¢Hy4
Standard

Uczen operuje informacja
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Informacje do zadan 3.1 4.

Unia Europejska jest najwigkszym na $wiecie producentem biodiesla (biopaliwa uzyskiwanego
z oleju roslinnego). Na rysunku przedstawiono produkcje biodiesla w tysiacach ton
w panstwach nalezacych do UE w 2005 .

panstwa UE, ktore
produkowaty biodiesel

- panstwa UE, ktore nie

produkowaly biodiesla

1
Na podstawie: Rzeczpospolita, 21 lutego 2007.

Zadanie 3. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz
Ktore panstwo bedace czlonkiem Unii Europejskiej|porownac informacje
wyprodukowalo w 2005 roku najwigkszg ilosé¢ biodiesla? przedstawione na rysunku

A. Francja. Niemcy. C. Wiochy. D. Polska.

Zadanie 4. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz
Do panstw UE, ktére w 2005 r. nie produkowaly biodiesla, | przetworzy¢ informacje
nalezg przedstawione na rysunku

A. Irlandia i Portugalia.
B. Finlandia i Szwecja.
Wegry i1 Holandia.
D. Stowacja i Austria.
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Informacje do zadan 5.1 6.
Gospodarstwa domowe w zaleznosci od poziomu zamoznosci korzystaja z rdéznych zrodet
energii 1 zuzywaja r6zna jej ilos¢. Wykres ilustruje t¢ zaleznos¢ dla Brazylii.

120

100 [~

aliwa plynne
80 - p ply

gaz ziemny

drewno opalowe

energia
TV elektryczna

[ ]

40 =

N

roczne zuzycie energii (GJ)
o]
(]
I

20

poziom zamoznosci

0 . ] gospodarstw
niezamozne $rednio zamozne zamozne
Na podstawie: Energy, Powering Your World, EFDA, 2005.
Zadanie S. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

W ktorego typu gospodarstwach podstawowym Zrédlem | porownad informacje
zuzywanej energii jest drewno opalowe? z wykresu

W gospodarstwach niezamoznych.

B. W gospodarstwach $rednio zamoznych.
C. W gospodarstwach zamoznych.

D. W gospodarstwach wszystkich typow.

Zadanie 6. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz
Z analizy wykresu wynika, ze w Brazylii analizowa¢ informacje
z wykresu

A. gospodarstwa zamozne zuzywaja przeci¢tnie mniej gazu
ziemnego niz niezamozne.

B. gospodarstwa zamozne zuzywaja przecig¢tnie wigcej energii
uzyskanej z gazu ziemnego niz pozostate.

C. wszystkie gospodarstwa zuzywaja glownie energi¢ uzyskana
z paliw ptynnych.

gospodarstwa zamozne zuzywaja przecig¢tnie wigcej energii

elektrycznej 1 paliw ptynnych niz pozostale.
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Informacje do zadania 8.

2 Catkowite roczne Roczne zuzycie energii
Kraj/obszar Lu.d 1lose zuzycie energii na mieszkanca
w milionach 1
(w milionach toe) (W toe)
Indie 1049 539 0,51
Chiny 1287 1245 0,97
Brazylia 174 191 1,10
USA 287 2290 7,98
Afryka 832 540 0,65
UE 455 1692 3,72
Swiat 6196 10231 1,65
Na podstawie: Energy, Powering Your World, EFDA, 2005.
Zadanie 8. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz
W ktorym z krajow wymienionych w tabeli roczne zuzycie | porownac dane liczbowe
energii na mieszkanca jest najwieksze? z tabeli
W USA. B. W Chinach.
C. W Indiach. D. W krajach UE.

Informacje do zadan 12.1 13.

Ponizsze piramidy wieku ilustruja strukturg wiekowa czterech populacji. Szeroko$¢ pozioméw

plramld jest proporcjonalna do liczebnosci danych klas wiekowych.
wiel

90,
I'l-n-l]
[ 1
60
45|

: =

5
0
111 IV
Na podstaw1e: Geografia. Encyklopedia PWN, Warszawa 2002.
Zadanie 12. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz
W ktérej populacji stosunek liczby ludnos$ci w wieku 15 — 19 | poréwnac informacje
lat do liczby ludnosci w wieku 45 — 49 lat jest najwigkszy? z piramid wiekowych
Al1 B.1I C. 11l D.1V
Zadanie 13. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz
Srednia wieku jest najwigksza w populacji oszacowac Sredniq wieku
populacji na podstawie
Al B. 11 C. 1 @ v piramid wiekowych

10
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Zadanie 16. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Ktore organizmy uwzglednione w ponizszej sieci pokarmowej | wybrac organizmy nalezqce
naleza do wigcej niz jednego poziomu troficznego (moga by¢ | do wiecej niz jednego
konsumentami réznych rzedow)? poziomu troficznego

mate ptaki

male pajaki

TN

larwy osy mszyce

oprzqdzﬂq pregowane

gasienice blehnka kapustmka

groch
kapusta

A. Mszyce i oprzedziki prggowane.
Mate pajaki i mate ptaki.

C. Kapusta i groch.

D. Oprzedziki prggowane.

Informacje do zadania 21.

Alkany to weglowodory tancuchowe nasycone, ktorych czasteczki zawieraja tylko pojedyncze
wigzania pomigdzy atomami wegla. Wzoér ogolny alkandéw to C,Hani, gdzie n jest liczba
catkowita dodatnia, okreslajaca liczbg atomoéw wegla w czasteczce alkanu.

Zadanie 21. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz
Ktory rysunek przedstawia wzor strukturalny weglowodoru | na podstawie informacji
nasyconego? z tekstu wybrac wzor
I|I III strukturalny weglowodoru
H—C=C—H H—C—C—H nasyconego
I
H H
Rysunek 1. Rysunek 2.
H H H

| |
H—C=C—H H—C=C—C—H

Rysunek 3. Rysunek 4.

A. Rysunek 1. i rysunek 2.
Tylko rysunek 2.
C. Rysunek 3. i rysunek 4.
D. Tylko rysunek 4.

11
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Zadanie 29. (0-2)

Sprawdzano, czy umiesz

Rysunek przedstawia schemat obwodu termowentylatora
zawierajacego dwie grzatki (G;1G;), dmuchawe (D), trzy
wytaczniki (W;, W 1 W3) oraz zrodio napigcia (U).

W W, Ws
p

U~ {¥D G, G,

Ktore wylaczniki trzeba zamknaé, a ktéry pozostawié
otwarty, by wlaczona zostala dmuchawa i tylko jedna
grzaltka?

Odpowiedz: Wylaczniki zamknigte — ..........cceeeuenene. , wylacznik
otwarty — ....cceevviviviniiinnnnn. .

Jesli wylaczniki W, i W3 beda zamknigte, a W pozostanie
otwarty, to czy prad elektryczny bedzie plynal przez ktorys
element termowentylatora: dmuchawe (D), grzatke pierwsza
(Gy), grzalke druga (G,)?

OdPOWICAZ: ...ttt e e

na podstawie schematu

obwodu elektrycznego

okresli¢, przy jakich
warunkach pracujq jego
poszczegolne czesci:

a) opisac stan wylqcznikow,
przy ktorym prqd
elektryczny plynie przez
czes¢ obwodu

b) stwierdzié, czy
urzqdzenie bedzie
pracowac przy zadanym
stanie wytqcznikow

Poprawne rozwiazanie zadania 29.

Wylaczniki zamknigte — W1, W, wylacznik otwarty — W3

Prad nie bedzie plynal przez zaden element termowentylatora.

Obszar 111

Wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkow i zaleznoS$ci, w szczegolnoSci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych

Standard

(15 punktow)

Uczen wskazuje prawidtlowosci w procesach, w funkcjonowaniu uktadow

1 systemow

12
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Informacje do zadania 14.

Ponizsze piramidy wieku ilustruja struktur¢ wiekowa czterech populacji. Szeroko$¢
poziomow piramid jest proporcjonalna do liczebnosci danych klas wiekowych.

= |
=

=1

‘E; BL ﬂl
60 £ i—
A A B
¥ W N

| 1T m

|

IV

—

Na podstawie: Geografia. Encyklopedia PWN, Warszawa 2002.

Zadanie 14. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

W 2000 roku piramida wieku dla swiatowej populacji byla
podobna do piramidy I. Jednak tempo wzrostu liczby
ludnosci $Swiata spada i zbliza si¢ do zera. Jedna z prognoz
demograficznych przewiduje, ze w 2050 roku wszystkie
roczniki w wieku ponizej 60 lat beda prawie tak samo liczne.
Populacji Swiatowej bedzie wtedy odpowiada¢ piramida typu
AT [c]m

B. 1I D. IV

dobrac ksztalt piramidy
wiekowej do podanych
warunkow dotyczqcych

populacji

Zadanie 17. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Z. zaleznosci pokarmowych podanych na rysunku do zadania
16. wynika, ze jeSli zniszczone zostang wszystkie uprawy
grochu, to wygina

A. mszyce.

B. mszyce i oprzedziki prggowane.
oprzedziki prggowane.

D. mszyce, mate pajaki i mate ptaki.

wskazac konsekwencje
zaburzen w tancuchu
pokarmowym

Zadanie 18. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Mitochondria to elementy komoérki, w ktorych uwalniana jest
energia potrzebna organizmowi. W organizmie czlowieka
najwiecej mitochondriow jest w komorce

A. kostnej.

B. tluszczowe;.

C. naskorka.
migs$niowe;.

powiqzac liczbe organelli
w komorce z jej funkcjq

Zadanie 30. (0-3)

Sprawdzano, czy umiesz

Woda uwalniana w elektrowni wodnej z wysoko polozonego
zbiornika splywa w dél i obraca turbiny, one za$ napedzaja
generatory. Czy elektrownie wodne korzystaja
z odnawialnych zrodel energii?

OdPOWICAZ: ..ot

stwierdzi¢ odnawialnosé
wskazanego zZrodta energii
oraz poda¢ kolejnos¢
przemian energii

w elektrowni wodnej
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Uzupelnij schemat ilustrujacy przemiany energii w takiej
elektrowni, wpisujac  odpowiednio  kinetyczna  albo
potencjalna.

(1155 ¢4 : RS wody
N2
(1155 ¢4 T: RS wody
N2
praca turbiny

energia pradu elektrycznego

Przyktad poprawnego rozwiazania zadania 30.
Tak, elektrownie wodne korzystaja z odnawialnych zrodet energii.

energia potencjalna wody

l

energia kinetyczna wody

l

praca turbiny

!

energia pradu elektrycznego

Standard
Uczen postuguje sig jezykiem symboli i wyrazen algebraicznych

Zadanie 15. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

W pewnym panstwie liczba oséb niepelnoletnich jest rowna | ufozy¢ wyrazenie

p, pelnoletnich w wieku ponizej 60 lat jest o polowe mniej, | algebraiczne

a pozostalych dorostych jest Kk razy mniej niz o0sob | odpowiadajqce danej
niepelnoletnich. Liczbie ludnosci tego panstwa odpowiada | sytuacji

wyrazenie

A. 1,5+§ B. (p—0,5)k

C. p+0,5% 1,5p+§

Informacje do zadania 20.

Alkany to weglowodory tancuchowe nasycone, ktérych czasteczki zawieraja tylko
pojedyncze wiazania pomigdzy atomami wegla. Wzor ogolny alkanéw to CpHayeo, gdzie n jest
liczba catkowita dodatnia, okreslajaca liczbg atomow wegla w czasteczce alkanu.

Zadanie 20. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

W czasteczce pewnego alkanu jest 16 atoméw wodoru. |ustalic liczbe atomow

Ile atomow wegla zawiera ta czasteczka? wegla w czqsteczce
weglowodoru na podstawie

A.6 B. 8 7 D. 14 ogolnego wzoru alkanow

14
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Zadanie 27. (0-3) Sprawdzano, czy umiesz
Uzupelnij ponizszy zapis reakcji fotosyntezy, wpisujac|a) podac wzory reagentow
odpowiednie wzory i wspolczynniki. w reakcji fotosyntezy

. b) dobrac wspotczynniki
energia ’ . ..
sloneczna w rownaniu reakcji
HoO + | 6 | coereeeene ———» CeHipOg + | | oo fotosyntezy
¢) podac nazwy
reagentow w reakcji
Uzupelnij brakujace wyrazy w slownym zapisie reakcji zachodzqcej podczas

zachodzacej podczas utleniania biologicznego (procesu utleniania
uwalniania energii). biologicznego
glukoza + .............. e + dwutlenek weggla + energia

Przyktad poprawnego rozwiazania zadania 27.

energia
stoneczna

6H,O + 6CO,—» C¢H,06 + 60,

glukoza + tlen — woda + dwutlenek wegla + energia

Standard
Uczen postuguje si¢ funkcjami

Informacje do zadania 23.
Wykres przedstawia zalezno$¢ temperatury wrzenia weglowodoréw nasyconych od liczby
atomow wegla w ich czasteczkach.

t(°C),
300
5 .
250 L S
< L ] H
3 o |
200 °
] ® |
150 °
] ?
100 > |
] s
50 o |
G: N N -
R 1 | | I [ I | I | I I I 1 | |
11 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 n
b H H " ] . - 3
=0y i liczba atomow wegla w taricuchu
-100- ®
1504
Zrodto: K.M. Pazdro, Repetytorium z chemii, Warszawa 2001.
-200-
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Zadanie 23. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Z. wykresu wynika, ze temperatura wrzenia weglowodoru| wybracé poprawny wniosek

nasyconego na podstawie analizy
wykresu

A. ros$nie coraz szybciej w miar¢ wzrostu liczby atomow wegla
W jego czasteczce.

B, ros$nie coraz wolniej w miar¢ wzrostu liczby atomow wegla
W jego czasteczce.

C. zmienia si¢ wprost proporcjonalnie do liczby atoméw wegla
W jego czasteczce.

D. zmienia si¢ odwrotnie proporcjonalnie do liczby atomoéw
wegla w jego czasteczce.

Standard
Uczen stosuje zintegrowana wiedz¢ do objasniania zjawisk przyrodniczych

Informacje do zadania 10.

2 Catkowite roczne Roczne zuzycie energii
. Ludnos¢ .. . . ,
Kraj/obszar o zuzycie energii na mieszkafnca
w milionach 1
(w milionach toe) (w toe)
Indie 1049 539 0,51
Chiny 1287 1245 0,97
Brazylia 174 191 1,10
USA 287 2290 7,98
Afryka 832 540 0,65
UE 455 1692 3,72
Swiat 6196 10231 1,65
Na podstawie: Energy, Powering Your World, EFDA, 2005.
Zadanie 10. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz
Z danych zapisanych w tabeli wynika, Ze rocznie ocenic¢ prawdziwosé

wnioskow na podstawie
A. w Afryce zuzywa si¢ mniej energii niz na kazdym |danych z tabeli
z pozostatych kontynentow.
B. najwigcej  energii  zuzywa  si¢ na  kontynencie
potudniowoamerykanskim.
w Azji zuzywa si¢ wigcej energii niz w UE.
D. w Ameryce Polnocnej zuzywa si¢ mniej energii niz w UE.
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Zadanie 24. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

W cieply, sloneczny dzien postawiono na parapecie okiennym
dwie identyczne szklanki. Do jednej z nich nalano 150 ml
wody, a do drugiej 150 ml denaturatu o tej samej
temperaturze. Po pewnym czasie zaobserwowano, ze
zmniejszyla si¢ iloS¢ obu cieczy, ale denaturatu ubylo wigcej.
Z tej obserwacji wynika, ze

A. woda nagrzata si¢ do wyzszej temperatury niz denaturat.
B. denaturat paruje wolniej niz woda.

niektore ciecze paruja szybciej niz inne.

D. ciecze paruja tylko w miejscach nastonecznionych.

wskazac wniosek
wynikajqcy z opisanej
obserwacji

Zadanie 25. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Niektore ssaki zapadajace w sen zimowy zwijaja si¢ w kule.
Przyjmujac taki ksztalt,

A. zajmuja w norach maksymalnie duzo miejsca.

. chronia si¢ przed nadmiernym wypromieniowaniem ciepfta.

C. bardziej nagrzewaja wngtrze nory.

D. pobieraja podczas snu najwigcej wilgoci potrzebnej do
przetrwania.

objasnié przyczyne
zjawiska wystepujqcego
w przyrodzie

Obszar IV
Stosowanie zintegrowanej wiedzy 1 umiej¢tnosci

do rozwigzywania

problemow (8 punktow)
Standard

Uczen tworzy model sytuacji problemowe;j

Zadanie 32. (0-2) Sprawdzano, czy umiesz
Dla patrzacego z gory plytka chodnika ma ksztalt o§miokata, |a) obliczy¢ diugosé

w ktérym  kolejne boki sa prostopadte. Na rysunkach
przedstawiono jego ksztalt, sposob ukladania ptytek oraz
niektére wymiary w centymetrach.

-5 5 !

17 ! 29

Ulozono szes¢ plytek.

Oblicz dlugos¢ odcinka a.
Napisz wyrazenie algebraiczne, odpowiadajace dlugosci
analogicznego odcinka dla pasa zlozonego z n plytek.

chodnika utozonego

z podanej liczby phytek
o okreslonym ksztalcie
zapisac wyrazenie
algebraiczne
odpowiadajqce diugosci
chodnika utozonego z n
phtek

17
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Odpowiedz: Dlugos$¢ odcinka @ .......cocevvveevennnee.

Wyrazenie algebraiczne ...........cccceevvverveeneennnnnne..

Przyktady poprawnych rozwiazan zadania 32.

Przyklad 1.

Obliczenie dlugosci odcinka a

29cm—17cm=12 cm

17cm—12cm =5 cm

6:-12cm+5cm="77 cm

Dhugos¢ odcinka a =77 em

Wyrazenie algebraiczne 12n+5 lub17n-5(n-1)

Przyklad 2.

Obliczenie dlugosci odcinka a
29cm—17cm=12 cm
29cm—-2-12cm=29cm—-24cm =15 cm
6:-12cm+5cm=77 cm

Dhugos¢ odcinka a =77 em

Wyrazenie algebraiczne 17 +(n—1) - 12

Standard
Uczen tworzy 1 realizuje plan rozwiazania

Zadanie 26. (0-6) Sprawdzano, czy umiesz

Kula o promieniu 10 cm i prostopadloscian, ktérego jedna ze | poréownac pola

Scian ma wymiary 8 cm i 12,5 cm, maja taka sama objetoS¢. | powierzchni bryt:

Oblicz, ile razy pole powierzchni prostopadloscianu jest|a) zastosowac wzor do

wigksze od pola powierzchni kuli. Zapisz obliczenia. obliczenia pola

W obliczeniach przyjmij n = 3. Wynik zaokraglij do czeSci powierzchni kuli

dziesigtych. b) zastosowac wzor do
. . 4 2 obliczenia objetosci

(Uzyteczne wzory dotyczace kuli: V = En r, P=4nr, kuli

7 — promien kuli) ¢) wyznaczyé dlugosé

trzeciej krawedzi

prostopadloscianu

d) zastosowac wzor do

12,5 obliczenia pola

3 powierzchni
prostopadtoscianu

e) porownac pole
powierzchni
prostopadtoscianu
z polem powierzchni
kuli

f)  wykona¢ obliczenia

18
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Przyktady poprawnych rozwigzah zadania 26.

Przyklad 1.
Obliczenie pola powierzchni kuli Py
Pi=4-3-10° P =1200 (cm?)

Obliczenie objetosci kuli Vy
k:%.3.1o3 V= 4000 (cm’)

Obliczenie dlugosci trzeciej krawedzi ¢ prostopadtoscianu

Wykorzystujac rowno$¢ objgtosci prostopadtoscianu i kuli (¥, = V), mozna obliczy¢

8- 12,5 ¢c=4000

100 ¢ = 4000

¢ =40 (cm)

Obliczenie pola powierzchni prostopadtoscianu P,

P,=2-8-125+2-8-40+2-12,5-40

P, =200+ 640 + 1000

P, = 1840 (cm®)

Poréwnanie pdl powierzchni prostopadioscianu i kuli oraz zaokraglenie wyniku

Pr _1840 P
Pt 1200 Pk

Odp. Pole powierzchni prostopadtoscianu jest okoto 1,5 razy wigksze niz pole powierzchni
kuli.

~1,5

Przyklad 2.
Obliczenie pola powierzchni kuli Py
Pi=4-3-10° P =1200 (cm?)

Obliczenie objetosci kuli V
k=%-3-1o3 Vi=14000 (cm’)

Obliczenie dlugosci trzeciej krawedzi ¢ prostopadtoscianu

Wykorzystujac rownos¢ V, = Vy, gdzie V,= Ps - ¢, mozna obliczy¢ c=V),: P

P — pole $ciany prostopadios$cianu

Pi=8-125 Ps =100 (cm?)

¢ =4000 : 100 ¢ =40 (cm)

Obliczenie pola powierzchni prostopadto$cianu P,

P,=2(8-12,5+8-40+ 12,5 - 40)

P,=2(100 + 320 + 500)

P,=2-920

P, = 1840 (cm?®)

Poréwnanie pdl powierzchni prostopadtoscianu i kuli oraz zaokraglenie wyniku

Pr _1840 P
Pr 1200 P

Odp. Pole powierzchni prostopadtos$cianu jest okoto 1,5 razy wigksze niz pole powierzchni
kuli.

= 1,5
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